资本积累视域下数字时代女性劳动的境遇与 突围

曹子涵

新疆大学马克思主义学院,新疆 乌鲁木齐

收稿日期: 2025年10月1日: 录用日期: 2025年10月21日: 发布日期: 2025年11月6日

摘要

资本积累通过对资本的控制,实现对劳动力的强大支配,致使女性劳动成为剩余价值创造的源泉。这使本就处于父权制社会压迫下的女性劳动境遇更加窘迫。本文从资本积累的发展历程角度对女性劳动角色变化进行历史分析,以此来确证数字资本积累下女性劳动境遇的历史必然性。同时,通过对数字资本积累下女性劳动境遇现状分析,探索数字时代女性劳动现实解放路径。

关键词

资本积累,数字时代,女性劳动

From the Perspective of Capital Accumulation: The Predicament and Breakthrough of Women's Labor in the Digital Age

Zihan Cao

School of Marxism, Xinjiang University, Urumqi Xinjiang

Received: October 1, 2025; accepted: October 21, 2025; published: November 6, 2025

Abstract

Through control over capital, capital accumulation exerts strong dominance over labor power, rendering women's labor a source of surplus value creation. This exacerbates the predicament of women's labor, which is already subjected to the oppression of a patriarchal society. From the perspective of

文章引用: 曹子涵. 资本积累视域下数字时代女性劳动的境遇与突围[J]. 哲学进展, 2025, 14(11): 59-65. DOI: 10.12677/acpp.2025.1411554

the developmental course of capital accumulation, this paper conducts a historical analysis of the changes in the role of women's labor, aiming to confirm the historical inevitability of the predicament of women's labor under digital capital accumulation. Meanwhile, by analyzing the current situation of women's labor under digital capital accumulation, it explores the practical paths for the emancipation of women's labor in the digital age.

Keywords

Capital Accumulation, Digital Age, Women's Labor

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

在当今数字经济时代中,既裹挟着诸多潜在的发展机遇,也潜藏着各类不容小觑的风险挑战,形成了复杂而多元的局面。聚焦于这一时代背景下的女性劳动领域,其所处境遇在数字浪潮的冲击下,呈现出鲜明且独特的新态势。一方面,在数字资本持续累积扩张的格局中,传统的性别不平等问题在女性劳动范畴内依然顽固存续,诸如薪酬差距、职业发展受限以及劳动权益保障不足等状况未有根本改观,继续制约着女性在劳动领域的全面发展;另一方面,数字技术的广泛应用与深度渗透,催生出一系列前所未有的新问题,如数字技能培训的性别差异鸿沟、新型劳动形式中女性劳动价值的隐性化等现象日益凸显,给女性劳动带来新的困扰与挑战。这些传统与新兴交织的问题,深刻影响着数字时代女性的劳动境遇,关乎社会的公平正义与可持续发展,无疑成为当下学术研究与社会实践中亟待深入探究和高度关注的重要议题。本文将从资本积累历史演进角度对数字时代女性劳动进行探讨分析。

2. 资本积累的演进

资本积累就是将剩余价值转化为资本来使用,即剩余价值的资本化。其本质就是资本家不断地利用 无偿占有的工人创造的剩余价值来扩大自己的资源规模,从而进一步扩大和加强对工人的剥削和统治[1]。 在资本家对利益无限的追求之下,资本积累这一行为应运而生,其目标指向无限的利益获取。从发展脉 络来看,资本积累主要历经原始资本积累、工业资本积累以及数字资本积累这三个阶段。若要深入探寻 当代女性解放路径,从资本积累的演进历程中去考察女性劳动所扮演的角色,无疑是关键的切入视角, 这将为女性解放发展的研究提供不可或缺的历史纵深。

2.1. 原始资本积累时期的女性劳动

马克思最初用原始积累概念来解释英国从封建主义向资本主义的过渡,他指出: "所谓原始积累只不过是生产者和生产资料分离的历史过程。"[2]资本积累就是资本家运用极端血腥且暴力的手段,强行将劳动者与生产资料进行剥离,进而使得原本拥有一定生产资料的个体逐步丧失其资产基础,沦为无产阶级,深刻地塑造了当时社会的经济结构与阶级格局。马克思在《资本论》中作出的关于资本原始积累和雇佣劳动的经典论述,他认为原始积累是资本主义的"史前史",是资本主义迅速发展起来的经济根源,也是为什么马克思将资本家的发家史称为是"一部罪恶的掠夺史"。作为资本主义发展后备军的重要组成部分,女性劳动由于资本主义发展需要,沦为其掠夺工具。

在历史进程中,猎巫与殖民、圈地运动几乎同时发生,资本原始积累的秘密就隐藏在针对女性的猎

巫运动之中[3]。猎巫运动于资本原始积累阶段,构成了资本主义性别分工的起点。该运动借助"圈地运动"以及土地私有制的制度框架,持续地对女性的有偿劳动空间进行压缩,致使女性被逐步排除在有薪劳动的范畴之外,甚至借助"工资父权制"这一形式,强化了女性对男性的依附程度,进一步加剧了男女两性之间的性别对立,进而促使生产活动与再生产活动相互分离。与此同时,猎巫运动还致使生育走向资本化路径,严重剥夺了女性的身体自由权利,将女性牢牢束缚于再生产的职能角色之中,使其丧失了对自身身体的掌控能力。在资本主义与父权制的极端压迫下,女性联合起来,为争取自身权益而进行反抗运动,例如女性通过参与其他手工或者家务活动等途径展开抗争,在一定程度上为当时的女性群体争得了部分自主权利。然而,鉴于早期资本主义与父权制的双重桎梏束缚,女性劳动解放事业的推进仍然面临着艰巨而漫长的道路。

2.2. 工业资本积累时期的女性劳动

工业革命的到来,推动原始资本积累向工业资本积累发展。资本积累的方式于表面不再那么血腥,但其看似平等自由的掩盖之下仍是可怕的"恶魔"。由于女性具有生殖能力,也证明能生产出无限的劳动力,而只有劳动力的存在才能产生剩余价值,只有无限剩余价值的创造,资本家才能实现其利益无限增殖的目标。资产阶级受其利益追求的驱使,特别是"在计算机时代,对开发新的生殖技术的投资证实,征服女性的身体仍然是积累劳动力和财富的先决条件。这些技术比以往任何时候都更迫使妇女沦为子宫。"[4]女性的身体沦为资本家的增殖机器,导致女性与自己的身体相异化。与此同时,伴随生产技术的持续发展,资本家出于削减劳动成本、压低劳动力价格的目的,打着平等、独立、自由的人道主义幌子,极力鼓动妇女投身工厂劳作。在此情形下,以女性群体为典型代表的相对过剩人口不得不屈从于资本的掌控与支配。此时,资本主义不再对女性施以暴力性的身体惩处,然而这并非源于人道主义理念的真正进步与发展,实则是资本追逐利润最大化的内在迫切需求所驱使。这种现象深刻反映了资本主义生产关系下,女性作为劳动力资源在资本逻辑驱动下的被动处境与被利用的现实,也揭示了资本在发展过程中,为实现自身增值而采取的隐蔽性剥削手段的实质。

在资本主义生产体系的运行逻辑下,资本家出于对剩余价值最大化的逐利性追求,致力于采取各类手段提升劳动生产率,进而将目光聚焦于女工群体,试图使其更好地契合工厂生产模式。资本家针对女工实施了泰勒制的机械化身体规训,借助对其劳动动作的精准塑造以及肌肉记忆的刻意强化等手段,促使女工的劳动流程呈现出高度机械化特征。这一过程不仅将女工的身体与能力异化为纯粹的生产工具,而且还致使女工彼此间的社会联系以及情感认知被物化,其核心目的在于让女工完全臣服于机器大生产的系统下。在此情境下,女工不可避免地沦为被物化机器所吞噬的牺牲品,其在生产过程中的主体性被严重剥夺。

3. 数字资本积累下女性劳动境遇

伴随新一轮科技革命的持续推进以及信息技术的蓬勃兴起,全球已迈入数字化生产的崭新阶段,在此背景下,数字技术已然演变为资产阶级实施剥削的全新工具,致使资本积累模式从传统的工业资本积累逐步过渡至数字资本积累,这一转变深刻影响了社会经济结构与劳动关系。脸书、谷歌、亚马逊、推特、微软等成为了当今数字资本主义时代最耀眼的景观,它们创造并主宰了新的劳动形态与剥削模式,也同时创造并主宰了新的生产秩序与权力形态[5]。女性劳动也随之发生了新的变化。一方面它打破地域与时间桎梏,让居家母亲能通过远程办公平衡育儿与职业、农村女性可借电商平台突破资源限制实现灵活就业;同时,社交与动员功能为女性劳动权益维护提供新路径,线上女性劳动社群、维权平台可快速凝聚群体力量,推动薪酬歧视、职场不公等诉求的集中表达与解决。但另一方面却不可避免地出现了新

型的女性劳动问题。

3.1. 数字时代女性在家务劳动中的境遇

首先是劳动方式的转变,由无偿劳动向隐形的数字家务劳动转变。首先是智能产品的出现,在家务劳动中呈现出复杂的影响态势。扫地机器人、洗碗机等科技的进步一定程度上减轻了传统家务的体力付出,但同时也增加了隐形劳动。例如,使用者不得不花费时间和精力去学习这些智能产品的操作方法、功能设定以及维护技巧,在不知不觉中增加了家务劳动的难度和整体工作量,呈现出一种看似减负实则增重的矛盾局面,深刻改变了家务劳动的结构与内涵。再者拇指劳动使家务承担者高度依赖手机进行智能设备操作和服务预订,表面便捷实则耗费精力且常被忽视,线上购物也在带来便利的同时,让其面临商品与优惠筛选的复杂决策,消耗大量脑力和体力却不被外界所见,这种情况导致社会对家务者产生"偷懒"的误判,使家务劳动愈发隐形、价值被低估。并且家务者被局限于家庭空间,身体姿势固定,社交渠道减少,导致身心与社会关系出现异化。而大部分家务承担者为女性,她们的劳动在家庭和社会都得不到认可,处于无偿和被边缘化状态。

同时,对于孩子的教育以及老人的照料劳动在如今的父权制社会也被默认为女性的责任,由于数字技术的发展,导致女性在外时间也被挤压,她们不得不利用在外空闲时间,例如通勤,通过监控等科技手段来查看、关注家里的状况。而且由于通信技术的进步,导致班级群的出现,这会无形中给家庭妇女带来更多的任务,例如班级打卡、填表格和问卷、反馈孩子学习状况等,这都无疑增加了其隐形劳动。此外,智能家电的广告宣传标语,如"解放妈妈的双手"等都默认家务劳动属于女性,对相关机器设计的技术也以女性为标准,以更"方便"女性对其的使用,这些技术的设计、宣传和使用被赋予性别倾向,数字技术在家内的引入和使用似乎只是为了"减轻女性的负担",并为男性的家务缺席提供新的合理借口。因此,数字化的家务劳动仍然被看作"女人的问题"[6]。

3.2. 数字时代女性劳动在职业劳动中的境遇

随着数字技术的蓬勃发展,数字资本主义应运而生,深刻地变革了数字资源的分配格局,资本的流动已跨越资本主义国家的边界,资本家更多地运用线上远程操控手段实施资本管理,进而极大地拓展了劳动力资源的范围。

在此背景下,女性在数字化劳动领域的参与度显著提升。一方面,线上沟通平台的日益多元与广泛,催生出新型的线上远程劳动模式,这为部分家庭主妇开辟了全新的就业渠道,使其得以凭借线上工作获取经济收益,助力家庭经济来源的增加。但另一方面,这类工作大多属于非正式雇佣形式,游离于劳动法的保障范围之外,致使从事此类工作的女性无法享受正式劳动所附带的福利与社会保障权益。她们在付出更多劳动精力的同时,所获报酬不仅未增加,反而往往更少。这一现象实则反映了资本借助数字技术手段对女性劳动的深度剥削,通过榨取女性的剩余价值,以达成其数字资本积累的根本目的。

而中高级技术女工同样没有能够逃离数字资本的剥削困境。资本家出于招揽人才和削减生产成本的双重目的,凭借其所掌控的大数据信息,将触角伸向劳动力价格相对低廉的发展中国家地区,运用一种"身体采购"的手段,大量招揽当地的女性劳动力,以此来满足其在生产过程中的人力需求,同时实现对劳动成本的严格控制和对剩余价值的最大化榨取。何为"身体采购"?"博罗斯公司,与印度新兴的计算机产业有往来,意识到雇用印度员工为美国的客户安装软件的成本优势。这就是'身体采购'"。 [7]在资本主义的经济逻辑下,对于新购置的劳动力,相关国家会着手安排签证事宜、居住场所及工作岗位等,在这样的情境之下,女性工人于发达国家从事劳务工作期间所获取的劳动报酬较之于其在本土开展工作时所得到的收入呈现出增长的态势。然而,这一表象实则掩盖了背后深层的不平等关系。那些被 吸纳进来的女工,不仅要承受地域转换带来的文化冲击,而且无法享受本土工人所具备的福利保障体系。同时,伴随信息技术的高速发展,线上远程工作模式的推陈出新,促使资本家得以突破地域的限制,极大地扩充了劳动力资源的获取范围。因此,资本家纷纷采用线上远程雇佣的形式招募技能女工,临时聘用她们,却不给予资本主义国家所有的福利保障待遇,这导致其女工丧失了本应享有的基本权益,即便她们所创造的剩余价值与资本主义国家线下工人相当。再者,资本主义国家呈现出资本主义与父权制相互交织的社会结构,在数字时代,数字规则的制定权掌握在男性手中,主要为男性群体的利益服务,从而忽略甚至剥夺了女性应得的权益。女工群体深陷多种表现形式的性别歧视困境,如在职业晋升与薪酬提升方面的机会屡屡受限,以及自身具备的专业能力无端遭受质疑否定等情况频繁发生,这些歧视现象致使女工不仅在物质获取上遭遇阻碍,更在精神层面承受巨大压力,她们最终无可避免地沦为资本主义与父权制双重压迫下的牺牲者。她们一方面在劳动力市场中创造价值,成为社会生产和再生产劳动的重要部分,另一方面又被视为全球数字经济的残余物,被排除在资本主义制度福利和职业保障之外,成为数字社会中的赤裸存在,也成为数字血汗工厂中被剥削的新的边缘群体[8]。

4. 数字资本积累下女性劳动困境突围途径探索

4.1. 实现性别平等, 明晰社会分工

在社会劳动的整体格局中,相较于男性,女性始终处于一种不公平的境遇。无论是在传统观念下被视作无偿付出的家务劳动领域,还是在以获取经济报酬为目的的有偿劳动场景里,女性所得到的待遇都与其实际劳动价值严重不符,长期遭受着低薪甚至无薪的不公平对待。从本质上讲,女性不仅提供了源源不断的生产力,承担了繁重的家务劳动,还在资本主义经济链条中谋取有限的经济收入,形成了对资本主义生产过程的系统性补贴[9]。可见,女性在劳动价值创造中发挥的积极作用并不比男性要少,但却被社会忽视,造成更深层次的剩余价值剥削。然而她们的劳动价值理应得到充分的认可与尊重。在当今数字化浪潮席卷的时代背景下,家务劳动呈现出显性和隐性的多样形态,对于这些劳动形式所蕴含的价值,绝不能再因循旧有的观念,将其简单地定义为女性的所谓"责任",更不可对其实际创造的价值视而不见、肆意贬低。而应当将其置于与男性劳动同等的价值评估体系之下,给予公正、客观的认定与衡量,进而矫正长期存在的性别歧视问题,推动社会朝着更加公平、和谐的方向迈进,实现男女两性在劳动价值认可与回报上的真正平等,促进社会整体的良性发展与进步。

为了达成真正的公平与正义,亟需构建明晰的社会分工体系,坚决冲破资本主义与父权制交织而成的压迫性藩篱。家务劳动作为社会劳动不可或缺的重要组成部分,应当被赋予经济价值,转化为有偿劳动形式,也应使那些长期处于隐匿状态的数字隐形劳动得以"显形",获得社会劳动体系的正式认可。这就要求我们清晰界定家务活以及新型数字隐形劳动的社会分工边界,摒弃将其默认为女性专属"责任"的陈旧观念。此类劳动既然具备创造价值的属性,就不应被强行贴上性别的标签,沦为某一性别的无偿付出范畴。若这种不合理的状况持续存在,那么性别歧视与不平等现象必将顽固存续,资产阶级对无产阶级的剥削也难以得到实质性的消除。唯有以科学、合理、公平的态度对待各类劳动,尊重每一个劳动者的付出与贡献,打破不合理的制度与观念束缚,才能推动社会朝着更加公正、和谐、进步的方向稳步前行,实现人类社会的可持续发展与全面解放。

4.2. 完善女性劳动权益相关制度与法律

在数字时代的浪潮之下,追求女性劳动的解放已成为当务之急,而首当其冲的是要对女性为社会经济发展所贡献的价值予以认可。这意味着必须打破由数字资本积累所构筑的社会体系架构,为女性劳动的发展营造更为公平的环境。在《德意志意识形态》中,马克思明确表明:"共产主义对我们来说不是应

当确立的状况,不是现实应当与之相适应的理想。我们所称为共产主义的是那种消灭现存状况的现实运 动。"[10]用变化发展的眼光对待数字时代女性劳动符合辩证唯物主义与历史唯物主义的方法和观点,也 符合数字时代女性劳动解放的现实状况。因此,一方面,应着力提升女性的数字素养与专业技能,通过 开展多样化的培训项目和教育活动,增强她们在数字领域的竞争力和适应能力,使其能够更好地融入数 字经济的发展潮流之中。另一方面,完善社会福利机制与劳动权益保障体系不可或缺,这包括构建全面 的福利覆盖网络,确保女性在生育、养老、医疗等方面的权益得到切实保障,构建以公有制为基石的社 会体系迫在眉睫,这一举措旨在打破由数字资本积累所塑造的私有制与父权制相互勾连的具有压迫性的 社会格局,为社会的公平正义与和谐发展创造条件。因此,应在公有制所营造的平等社会框架下,持续 推进并优化那些旨在保障女性权益、促进性别平等的法律法规的制订与施行,这对于冲破数字时代加诸 于女性劳动之上的禁锢,具有切实且关键的意义。诸如构建确保女职工在职场中晋升与薪酬待遇公平公 正的保障制度,以及夯实女性劳动基本权益的防护屏障等,都是不可或缺的重要环节。与此同时,高度 重视并强化女性劳动基本权利保护的法律体系建设同样不容忽视。通过谋划、完善相关法律法规,让女 性能够凭借法律这一有力武器,使其各项权利得到公正且平等的捍卫。例如,加强在家庭暴力情境下对 女性充分保护的法律条文的创设以及在劳动法的各个维度上对女性劳动待遇进行全方位的优化与提升, 从而全方位地为女性劳动权益的保障筑牢坚实的法律根基,推动社会朝着更加平等、公正、和谐的方向 稳健前行。

首先,应修订《劳动合同法》设立"不完全劳动关系"专章,将零工经济从业者纳入法律保障范围,明确平台企业必须提供符合劳动基准的协议保障,特别是确保女性在孕期、哺乳期等特殊阶段享有平等的工作机会和社保权益;其次,要建立性别敏感的算法审计机制,通过立法要求企业定期对用工管理系统进行性别平等影响评估,重点监测招聘、薪酬和任务分配算法中的潜在偏见,并建立女性劳动者参与算法设计的民主协商机制;最后,应改革财税政策促进家庭内部劳动公平,推行以家庭为单位的个人所得税征收模式,增设家务劳动专项税收抵扣,同时扩大婴幼儿照护服务的税收优惠幅度,通过经济激励推动家庭责任共担。这些措施共同构成了保护数字时代女性劳动权益的制度体系,有助于实现劳动领域的性别平等。

4.3. 女性主义意识觉醒与父权制壁垒击破

追溯于猎巫运动,女性在各个领域受到来自社会的严苛规训,即便人类社会已经实现重大发展、进步,资本主义与父权制的双重桎梏仍使女性处于艰难的生存境地,"猎巫"现象也在数字时代以新的面貌呈现,沦为资本主义数字资本积累的工具。由此可见,数字时代女性的意识觉醒以及为自身权益抗争,乃是实现女性劳动解放的关键一环。

首先,女性必须主动揭开自身所受剥削压迫的"面纱",若女性自身甘愿在这种不平等状态中沉沦,那么其解放便无从谈起。其次,需明确在资本主义与父权制交织的社会中,男性同样是被剥削者,性别偏见也给男性带来了诸多危害,使其难以达成真正的自由解放。事实上,追求性别平等与女性解放,绝非挑起性别对立,而是旨在达成各性别间的共同自由平等发展。唯有男女两性携手共进,形成合力对抗资本主义与父权制,从根本上动摇数字资本积累的根基,推动无产阶级获得解放,才能最终实现全人类的自由发展与解放,构建一个更加公平、和谐、美好的人类社会新秩序。

参考文献

- [1] 马克思, 恩格斯, 马克思恩格斯文集: 第7卷[M], 北京: 人民出版社, 2009: 927-928.
- [2] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第 44 卷[M]. 北京: 人民出版社, 2001: 822.

- [3] 戴雪红,吴家丞. 原始积累与资本主义父权制的当代批判——基于费德里西的自治主义的女性主义视角[J]. 国外理论动态, 2023(4): 59-68.
- [4] [意]西尔维娅·费代里奇. 凯列班与女巫: 妇女、身体与原始积累[M]. 龚瑨, 译. 上海: 上海三联书店, 2023.
- [5] 郝志昌. 数字劳动、数字权力与数字权利: 赛博无产阶级的生命政治学[J]. 思想战线, 2022, 48(4): 87-96.
- [6] [日]上野千鹤子. 父权制与资本主义[M]. 邹韵, 薛梅, 译. 杭州: 浙江大学出版社, 2020.
- [7] [加]尼克·迪尔-维斯福特. 赛博无产阶级: 数字旋风中的全球劳动[M]. 燕连福, 赵莹, 译. 南京: 江苏人民出版社, 2020.
- [8] 戴雪红, 闫金敏. 数字时代女性劳动的嬗变与解放——一种资本积累的视角[J]. 南京社会科学, 2024(9): 20-29.
- [9] 李怡乐. 家务劳动社会化形式的演变与资本积累[J]. 马克思主义与现实, 2017(3): 81-89.
- [10] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集: 第1卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009: 539.